

围绕“四新”主攻“四化” 毕节生态特色食品产业系列报道

纳雍县库东关乡陶营村 “淘”了土陶 “赢”了樱桃

□ 本报记者 周春荣

乌江上游的总溪河畔，有个村庄叫陶营，隶属纳雍县库东关乡。

陶营最早的名声，因土陶而名，提起陶营，让人每每想起的就是砖和瓦。

20世纪80年代，刚刚摆脱“大锅饭”体制的陶营人，先入为主地转行砖瓦业，沿着毕(节)纳(雍)公路筑起了一排排砖瓦窑。

打砖制瓦是苦力活。人在泥池里把泥挖松，然后赶着水牛一圈一圈地踩泥，好日子的诱惑，如同一缕鲜草挂在心头，人和牛望着那一缕鲜草，跟着诱惑走，从天亮走到天黑，从春走到冬，年复一年。

他们打砖制瓦的选择，带来了不菲的收益，带来了比较中的优越感——从分田到户的起跑线上起跑后，他们抄了近道，因而总比别人“多收了三五斗”。

曾经，陶营人犹如被石板压住的豆芽，冲不破石板的桎梏。改革开放的巨手，揭开盖住他们的石板，就这样，他们一下子把头伸到泥土外面，疯长，长成自己想要的模样。

陶营人说，那个时候，陶营的砖瓦师傅们每天哼着小曲，往砖瓦窑的火膛里添加燃料，薪续火继。砖瓦烧制出来，码在路边，被人一车车运走，变成硬通货。砖瓦师傅们数着钞票，相互打着招呼。他们说话的声音，炉火的声音，劳作的声音，点钞的声音，就这样停留在陶营人的记忆中，没有泛黄，没有苍白，依旧保留着原样，清晰、质感、温热……

窑口的火苗，烧窑的烟雾，曾经是一种不和谐的颜色组合。这种不和谐，在时代的演进中必然淡出，取而代之的，是玛瑙红樱桃的广泛种植。

1996年春末的一天，在陶营一排排砖瓦窑后面的土地上，一位青年的脚步声吵醒了这片土地。

脚步所过之处，蛰伏在草叶间的昆虫被惊得四处逃逸。那一刻，樱桃树上的樱桃红得正好，露珠躲在樱桃



上，将落未落。风过处，樱桃的枝叶互相摩擦，发出轻微的声音。青年端详着眼前的樱桃，发现它与众不同，顿时，一种哥伦布发现新大陆般的喜悦还原成他脸上的微笑，继而又凝结成一种探究的声音：“怪了！”

这位青年就叫徐富军，学农学的，老家就在总溪河一隅。

在生物界，“龙生龙凤生凤”指的是遗传，“一娘养九子九子各不同”指的是变异。徐富军遇到的，就是变异。

特定的时间，特定的地点，特定的人，遇到特定的事，这就是缘。

徐富军记下了这株树，然后开始培育，历时多年，终于培育出一个全新的樱桃品种——玛瑙红，并把当初遇到的那株樱桃树命名“母亲树”。

一人种果，十人嘴甜。烧制制瓦的陶营人从泥池里洗脚出来，灭掉土窑里悠悠忽忽的炉火，转身种上了玛瑙红樱桃。

从“母亲树”出发，一花开后，百花竞开。烧窑的烟雾散去了，窑口的火苗熄灭了，窑前泛黄的泥水干涸了，满山遍野都是树，春初花开，大地如雪，春末果熟，大地翠绿。

把樱桃种成“玛瑙”，把树子封为“母亲”，徐富军成就了徐富军，更成就了陶营人。

冬季，植物冬眠，总溪河畔的陶营进入一年的樱桃苗卖苗期，一车车果苗裹挟着陶营村的大美名声，被运到山外安家落户！

立春一过，春风轻拂，风过花开，满山满岭几乎一夜成雪，陶营村4800多亩樱桃花，突然白成“雪的海”，赏花游客追花而来，村民的烙锅和餐馆开启了新一年的浪漫旅程。

春末，樱桃红了，游客逐果而来，私家车排成长龙，果农、贩夫、物流，合成了陶营的动感。

因为樱桃，白墙青瓦的陶营，多

了彩色的点缀，村民冬天卖苗、初春卖花、春末卖果，好日子风生水起。

因为樱桃，酒店、餐馆、歌厅，这些农村不曾有过的实体，进驻陶营。

因为樱桃，电商、物流、快递，这些农村难于成活的行当，落地陶营。

因为樱桃，大广场、停车场、观景台，这些农村难以看见的设施，现身陶营。

陶营的脱胎换骨，与培育出玛瑙红樱桃的徐富军有关，与陶营村党支部大破大立的开拓创新有关，与产销互补互惠的运筹思维有关——说到底，是一个农艺师的引领、一个产业的选择、一支队伍的助推、一个体系的搭建，成就了陶营。

如今的陶营，已不是那个烧陶制砖的陶营，而是大浪淘沙之后在取舍之中重生的陶营。

陶营，“淘”去了土陶，“赢”得了樱桃！

养生态鱼 走增收路 ——纳雍县阳长镇生态鱼养殖户陈春创业小记

□ 本报记者 李飞

在纳雍县阳长镇，提起海子坝区，可谓无人不晓。坝子的四周被层峦叠嶂的青山包裹，一条清澈的小河蜿蜒穿过群山，构成了一幅美丽的青山绿水图。这里地势平坦、山水相融、风景秀丽，当地有好几个村民利用这块“风水宝地”搞起了养鱼，陈春便是其中一位。

陈春的鱼塘位于坝子的中间，河水恰好流经鱼塘旁，发展养鱼优势明显。鱼塘大概占地11亩，于今年3月建成后便投入鱼苗开始养殖，总投资10万余元。

鱼塘里，一条条肥硕健壮的乌鱼在水中悠闲地觅食，偶尔也会露出水面翻腾。除了养殖乌鱼外，陈春告诉记者，他还养有一种鱼叫“稻花鱼”，这种鱼肉质细嫩、味道鲜美、富含高

蛋白质，营养价值高。“‘稻花鱼’不是鱼的一个品种，而是生长在水稻田里的鱼类统称，一般投放的是鲫鱼、鲤鱼和草鱼等，因为是在水稻田里生长，因此叫稻花鱼。”

“鱼吃着水稻里的杂草、虫子以及稻花等，排出的粪便又成了肥料，增加了水稻的营养，如此两者循环互补，生态又自然，是名副其实的无公害天然绿色食品。”陈春说，稻花鱼生长的速度比较慢，半年时间才长到三两至半斤，但这并不影响它的口味，吃起来肉嫩汤鲜，令人回味无穷。

“养鱼就是想过上更好的日子，我自小在当地长大，选择养鱼是因为这里平坦开阔，又不缺水，自然条件很适合。另外，也是出于兴趣和对市场的看好。”谈起养鱼初衷，陈春说，他

家以前属于精准扶贫户，受惠于国家的好政策，从环境恶劣的山上搬迁至纳雍县城里，如今政府帮他脱了贫，但他觉得人贵在自立，靠着东拼西凑的钱发展起了养鱼产业。

瞅准了行业，就要付诸行动。为了学习养鱼技术，陈春可没少费心思，他从网上找相关资料研究，添加了水产养殖的微信群与全国各地的“鱼友”交流，并不时向当地养殖专家请教……经过一年多的学习，“门外汉”的他俨然已经掌握了大部分技术，就等着找个好地儿施展拳脚。

在自己的努力和当地政府的帮助下，鱼塘很快就办了起来，紧接着投放了乌鱼5000尾、稻花鱼3.1万尾。

“在办鱼塘的过程中，镇政府给了我很多的帮助，镇领导经常前来询问

需要解决哪些困难。挖鱼塘、办贷款、联系技术人员指导等方面，都有政府帮扶的身影和功劳。”陈春坦言，在创业的过程中，自己受到了当地政府的大力支持，话语间充满了感激之情。

凭借着踏实肯干和诚信的品质，如今，陈春的鱼塘在当地已经小有名气，许多当地人有空都会前来垂钓或者买鱼。如今，生意步入正轨，其妻子也从县城赶来帮忙。

“目前，这些鱼主要销往纳雍和六盘水等地，经济回报还不错，下一步，我想在明年继续扩大规模，争取达到20亩。同时，还要发展好休闲垂钓，让卖鱼和垂钓齐头并进，最终把‘稻花鱼’打造成当地响亮的品牌，为乡村振兴助力。”陈春自信满满地说。

一朵小蘑菇 撑开“致富伞”

□ 文旭 赵春琴

近年来，威宁雪榕生物科技有限公司(以下简称“雪榕公司”)以市场为导向、以技术为核心、以服务为根本，不断优化产业结构，延伸产业链，采取“公司+合作社+农户”的方式，大力建设综合性食用菌栽培工厂，全力以赴保生产、稳就业、促增收、助发展。

走进雪榕公司的各个生产车间，工人们操作着机器，大家各司其职，一派忙碌的景象。

李维以前在外打工，根本照顾不了家。4年前，她的丈夫应聘到雪榕公司做叉车司机。随后，她也来到该公司上班，没过多久，他们就买了小轿车。

一向勤勤恳恳的李维，靠着吃苦耐劳的品质，从普工干到了小组长，

工资每年都在提高。每当提起这事，她都高兴得不拢嘴，美滋滋地说，都是雪榕公司提供了好平台，让自己有班上、有钱挣。

李维说：“在厂里面做工还是可以的，以后我们就安心地在这里做。现在我们两个人工资加起来差不多有7000元，以后争取两个人工资能挣到9000元。”

黄训萍一家比李维夫妻早两年来到公司就业，靠着一股拼劲，如今的她当上了车间主管，带着大家一起积极抓生产，努力把活搞好，每个月都有可观的收入，日子过得越来越有滋味。

黄训萍说：“我在的车间有100人，月工资平均在3000多至4000元，最高的有5000多元。我丈夫和我的工

资一个月在9000多至1万元。”

据了解，成立于2015年的雪榕公司集科研、生产、销售于一体，生产的金针菇、香菇主要销往贵阳、重庆、昆明等地，深受消费者青睐。如今，在该公司，随处可见工人们在菌种发酵、接种、装瓶、培育、采收、包装等环节熟练操作着，干劲十足、热火朝天，呈现出群众增收、公司创收的良好发展态势。

该公司副总经理余学富说：“雪榕公司在威宁有四个工厂，其中包含两个金针菇工厂，一个香菇工厂和一个香菇工厂，带动2500人稳岗就业，旺季的时候就业人数还会再增加，正常情况下会有20%的用工增幅。”

一朵小蘑菇，圆了群众的增收梦，也撑开了群众的“致富伞”。随着公司科学化经营和不断发展壮

大，就业人数增多了，员工们收入逐渐提高，腰包渐渐鼓了起来。在公司稳岗就业的2500名群众中，已有400名员工开上了小轿车。

据了解，目前该公司的杏鲍菇、金针菇和香菇的日产量达到400吨以上，相继获得省、市就业扶贫带动标杆型企业，省级就业扶贫就业示范基地，2020年荣获贵州省千企帮千村精准扶贫行动先进民营企业、贵州省十大千亿级生态特色食品高成长型企业等荣誉。

“今后，雪榕公司还要加大投资，不断做好项目改造升级、产品研发、产业调整，以‘政府+龙头+企业+合作社+员工’的运作模式，全力建设日产1000吨、年产35万吨的食用菌现代产业园，让更多人稳定就业增收。”余学富说。

奋斗百年路 启航新征程 我为群众办实事

农行毕节分行 全面启动网点服务“升温”工程

本报讯(郝松 潘红亚 报道)为提升网点服务质量、服务效率、客户体验度，实现网点服务“升温”，毕节农行着力围绕“环境升温、服务升温、品牌升温”，拟定工作计划62条，全面启动服务“升温”工程，丰富服务内容，扩大网点服务半径，做优网点厅堂服务，做大网点服务“同心圆”。

围绕环境升温营造“家的温馨”。各网点加强以“客户合理诉求为中心，为客户服务为目标”理念，着力提升网点服务环境，为客户提供舒适、干净、美丽的金融厅堂。目前，各网点完成了门头、门牌的清洗，整治了墙面脏乱情况，把无障碍通道等内外部设施纳入常态化治理和日常化管理；网点人员包片区保障网点的日常卫生，保证责任落实到人。各网点更换了陈旧的老花镜、雨具、资格证公示牌；重新摆放了设备设施；撤除了过时的易拉宝，更新了宣传资料，组织全体员工彻底进行大扫除，整个营业环境更加整洁美观。

围绕服务升温强化员工学习。各农行业务人员加强学习，提高服务质量，让客户实实在在感受到温馨与温

暖。通过组织农行业务人员学习《2021年贵州省营业网点服务检查标准》《中国农业银行营业网点特殊群体和适老化服务工作指引》等文件，提高员工的职业素质和思想素质，让客户得到优质的服务。各营业网点着力解决特殊群体和老年客户办理自主业务中存在的困难，为特殊群体和老年客户指定大堂专人提供专项指导服务。

围绕特殊群体提供上门服务。从服务“升温”以来，各营业网点累计上门服务500余次，为行动不便的老、弱、病、残等群体激活养老保险卡、密码解锁、挂失补卡等业务。同时，及时向群众宣传存款保险、反电信诈骗、反假币等金融知识，部分网点还深入社区开展一对一、手把手教老年客户学用手机，让老百姓共享互联网金融发展的便利。

下一步，毕节农行将紧紧围绕服务“升温”工程方案，以活动促服务，以服务提效能，以饱满之精神、严谨之态度、专业之操守，为广大客户提供高品质的金融服务，把“我为群众办实事”实践活动落到具体工作中去。

赫章县自然资源局 助力不动产跨省查询

本报讯(刘美 报道)近日，赫章县自然资源局不动产登记窗口通过线上沟通，帮助居民跨省完成不动产取证查询。

日前，该局不动产登记窗口接到江苏南通邹先生咨询电话，他想要出具房屋查询结果。邹先生是江苏南通人，妻子是赫章县人，现居住在江苏，需出具盖有查询章的纸质证明，并邮寄到江苏。

考虑到邹先生路途遥远，路途中

花销大。该中心表示本人可以不到现场，通过线上核查证件的真伪，并由工作人员查询后打印查询结果并加盖公章，将查询结果邮寄给邹先生。

“通过线上沟通，他们将查询结果通过线上发给了我，并告知已经邮寄。”邹先生感激地说，现在办事太便捷了，不仅给工作人员节约了时间，也为他们节约了生活花销，而且办事效率很高。”

全市机关事业单位基层党组织书记和党务干部培训班圆满收官

本报讯(记者 翟应琼)10月15日至19日，由毕节市直属机关工委主办的全市机关事业单位基层党组织书记和党务干部赴毕节海雀文朝荣党性教育基地培训班圆满结业。来自市直机关事业单位及各县区有关单位基层党组织书记和党务干部147人参加了培训。

据市直属机关工委有关负责人介绍，根据《毕节市2021年市级党员重点教育培训工作计划》安排，对市直机关党委专职副书记和所属党支部书记、市直党总支书记或组织委员和党支部书记，市直直属党支部副书记或组织委员，各县(区)组织部门、直属机关工委负责人进行专题培训。

这次培训，采取专题教学、现场教育、激情教学与情景教学相结合的办

法，请毕节市委党校、市委组织部、市委宣传部、市直机关工委等有关部门的专家和教授讲课。同时，大家还到文朝荣故居、警示林、文朝荣墓地参观并重温入党誓词。通过观看警示教育片等专题教育，同时把教学与文艺宣传相结合，使党员干部达到深入锤炼党性，全面提高党性修养的目的。

学员纷纷表示，此次培训，内容丰富，安排紧凑，时机准、内容精、学得实，提高了理论水平和业务能力，各方面得到锻炼，今后要以文朝荣老支书为榜样，以艰苦奋斗、持之以恒的精神为鼓舞，提高政治站位，坚定理想信念，扎实工作，开拓进取，兢兢业业做好本职工作，为毕节的经济社会发展作出积极的贡献。

2021年全市离退休党务工作者培训班召开

本报讯(记者 金云)10月19日，2021年全市离退休干部党支部书记和党务干部(离退休干部党支部联络员)培训班在市委党校开班，部分市直单位离退休干部党支部书记和党务干部(离退休干部党支部联络员)，各县(自治县、市、区)组织部门分管离退休干部党建工作的领导、从事离退休干部党建工作的同志共130人参加了培训。

本次培训为期三天，采取入学教育及测试、专题讲座、分组研讨、结业测试相结合的方式进行。培训内容包括深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想

思想，习近平总书记视察贵州重要讲话精神和对贵州对毕节重要指示批示精神，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，百年党史回顾，学习贯彻《中国共产党支部工作条例(试行)》等。

据悉，举办此次培训班，是为了引导离退休干部党员不忘初心使命，永葆革命本色，继续为党的事业添砖加瓦、发光发热，不断把政治优势、经验优势发挥出来，为推动毕节贯彻新发展理念示范区建设贡献智慧和力量。

大力发展山地特色高效农业